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Αναστασία Τριανταφυλλοπούλου, 2006
Περιστέρι. Η ανάπτυξη της πόλης. Η δομή 
και ο ρόλος της τοπικής αυτοδιοίκησης
Εκδόσεις Βιβλιόραμα, Αθήνα

Σήλια Νικολαΐδου
Καθηγήτρια, Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας

Όταν συνδυάζονται το πάθος με τη γνώση, η επίπονη ερευνητική προσπάθεια με τη μεθο-
δολογική πειθαρχία, τα στατιστικά δεδομένα με τη συμμετοχική παρατήρηση και τη λεπτο-
μερή σύνθεση ενός πολύτιμου αρχειακού υλικού, το επιστημονικό αποτέλεσμα που αφορά 
τη μελέτη και τον μετασχηματισμό μιας πολιτείας, ξεπερνά τα περιορισμένα πλαίσια μιας 
απλής μονογραφίας.

Το βιβλίο της κυρίας Αναστασίας Τριανταφυλλοπούλου "Περιστέρι. Η ανάπτυξη 
της πόλης. Η δομή και ο ρόλος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης", αποτέλεσμα μιας ευρύτερης 
προσπάθειας στα πλαίσια εκπόνησης της διδακτορικής της διατριβής, συνδέει το ευχά-
ριστο με το χρήσιμο. Η μελέτη της για το Περιστέρι εντάσσεται στις έρευνες που αφορούν 
την αστική κοινωνιολογία, προσφέροντας στον αναγνώστη τόσο το θεωρητικό πλαίσιο 
ανάλυσης του αστικού φαινομένου και τον τρόπο διαμόρφωσης της σύγχρονης ελληνικής 
πόλης, όσο και τα ερευνητικά ευρήματα για τη συγκρότηση της πόλης του Περιστερίου.

Η Αναστασία Τριανταφυλλοπούλου, διέθετε ένα σημαντικό πλεονέκτημα και αντι-
μετώπιζε ουσιαστικές δυσκολίες στη μελέτη της για το Περιστέρι. Εκμεταλλεύτηκε το πλεο-
νέκτημα και ξεπέρασε επιδέξια δυσκολίες και εμπόδια. Η ματιά της δεν παγιδεύτηκε από τα 
συναισθηματικά μονοπάτια της μνήμης και βίωσης του χώρου, αφού η ίδια η συγγραφέας, 
είναι γέννημα θρέμμα αυτού του τόπου, γνήσια Περιστεριώτισσα. Παράλληλα, εργάζεται 
στο Δήμο Περιστερίου, έχοντας άμεση σχέση με τις λειτουργίες και τις δυσλειτουργίες της 
τοπικής αυτοδιοίκησης. Κινδύνευε λοιπόν η επιστημονική έρευνα, να παραστρατήσει σε 
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υποκειμενικές ερμηνείες, γιατί συχνά όσα συγκρατεί η καρδιά (παιδικές μνήμες, επαγγελ-
ματικές εμπειρίες) εγγράφονται ζωηρότερα στο μυαλό και ασυνείδητα μπορεί να επηρεά-
σουν την αντικειμενική προσέγγιση και την ανάλυση των δεδομένων μιας έρευνας.

Από την ιστορία των πόλεων στην ιστορία της πόλης σου, ο δρόμος είναι μακρύς. Η 
Αναστασία Τριανταφυλλοπούλου, τον διατρέχει, φωτίζοντας κάθε πτυχή, κάθε στροφή, 
κάθε διαφοροποίηση. Το βιβλίο που αποτελείται από επτά κεφάλαια και χωρίζεται σε τρία 
μέρη, εξετάζει αρχικά στο θεωρητικό πεδίο, τα στοιχεία των πόλεων διαχρονικά και τον 
τρόπο που διαμορφώθηκε η σύγχρονη ελληνική πόλη. Παράλληλα εξετάζεται ο θεσμός της 
τοπικής αυτοδιοίκησης και της σχέσης πόλης και διακυβέρνησης. Η επιτόπια μελέτη επικε-
ντρώνεται στα ερευνητικά ευρήματα για τη συγκρότηση της πόλης του Περιστερίου από 
το 1934, από την αρχική δηλαδή μικρή συνοικία στα περίχωρα των Αθηνών αμέσως μετά 
από την Μικρασιατική Καταστροφή, ως το τέλος του 20ου αιώνα. Αναλύονται διεξοδικά οι 
εκλογικές και δημοτικές αναμετρήσεις, η δομή της τοπικής αυτοδιοίκησης, οι σχέσεις της 
με την τοπική κοινωνία και το ελληνικό κράτος. Οι διαχρονικές αναφορές συνδυάστηκαν 
με την αρχειακή επεξεργασία, αναδεικνύοντας στοιχεία άγνωστα ως σήμερα. Ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα στοιχεία που αφορούν την ταυτότητα των κατοίκων (γάμοι, 
γεννήσεις, θάνατοι), τον τόπο προέλευσης τους, την πληθυσμιακή εξέλιξη και την ηλικιακή 
σύνθεση, τις οικονομικές παραμέτρους (ενεργός πληθυσμός και ανεργία) τις επαγγελμα-
τικές τους δραστηριότητες, την επιχειρηματικής τους κινητικότητα, το μορφωτικό τους 
επίπεδο κ.λπ. Συνήθως οι μελέτες της αστικής κοινωνιολογίας στον Ελλαδικό χώρο αφορούν 
τις μεγάλες πόλεις: για την Αθήνα (οι μελέτες του G. Burgel) και τον Πειραιά (η μελέτη της 
Λ. Λεοντίδου). Η έρευνα της κυρίας Α. Τριανταφυλλοπούλου, αποτελεί μια πρωτιά, μια 
ευχάριστη καινοτομία εξετάζοντας διαχρονικά το Περιστέρι, "μια δομή υπό μετασχημα-
τισμό", όπως υπογραμμίζει και η ίδια η συγγραφέας. Η διασύνδεση των κοινωνικών χαρα-
κτηριστικών και των τοπικών αγώνων, όπως εκφράζονται από τις πολιτικές επιλογές και τις 
εκλογικές αναμετρήσεις σε δημοτικό και κοινοβουλευτικό επίπεδο ως τη δεκαετία του ’80 
διαγράφει τη συλλογικότητα δράσης των Περιστεριωτών και την ενεργή συμμετοχή τους 
στα κονωνικο-οικονομικά και πολιτικά δρώμενα με έντονη κοινωνική διεκδικητικότητα 
και συλλογικές κατακτήσεις. Από τη δεκαετία του ογδόντα, η συγγραφέας υπογραμμίζει 
τις διαρκείς μεταβολές του εργατικού χαρακτήρα της πόλης, που μετατρέπεται σταδιακά 
σε ένα σύγχρονο αστικό δήμο, με όλα τα προβλήματα που αυτό επιφέρει καθώς και τα 
πλεονεκτήματα ενός αστικού εκσυγχρονισμού (προγράμματα ενίσχυσης των υποδομών, 
βελτίωση του συγκοινωνιακού δικτύου, αναβάθμιση των συνθηκών στέγασης κ.λπ.)

Το βιβλίο της Αναστασίας Τριανταφυλλοπούλου συνδέει τον τόπο (Περιστέρι) με το 
χρόνο (από την αρχή της δημιουργίας ως οικισμού ως σήμερα) με τους ανθρώπους τους 
(τους κατοίκους του). Με την ιστορική και κοινωνική μνήμη. Με τους κοινωνικούς αγώνες, 
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με τη δυναμική σχέση που αναπτύχθηκε ανάμεσα στους κατοίκους της περιοχής και την 
εξουσία (τοπική και κεντρική). Συνδέει τους Περιστεριώτες με την ιστορία τους. Εκτός από 
το αρχειακό υλικό, την εκτενή βιβλιογραφία για να θυμούνται οι παλαιότεροι και για να 
γνωρίσουν οι νεότεροι, η Αναστασία Τριανταφυλλοπούλου περιέλαβε 136 πολύτιμες φωτο-
γραφίες, δίνοντας στο βιβλίο, πέρα από την αυστηρή επιστημονική του υφή, το ανθρώπινό 
του πρόσωπο.
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